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gXE\lÇICE 3 : Utilisation des savoirs /8 points 

ParJ:ie A : La pointe fine d'tin vibreur animé d'un mouvement sinusoïdal de fréquence f = 50Hz et 

d'amplitude a =5mm; frappe en un point 5 la surface libre d'une eau de très grandes dimensions. 

On donne :Céférité de l'onde C = Sm.s·l . 

A.l-Etablir l'équation horaire du mouvement de S sous la forme Ys = a cos(wt + <p)sachant qu'à t::; 0, 
. il passe par sa position d'équilibre en se déplaçant dans le sens positif ascendant. lpt 

A.l.· En déduire l'équation horaire d'un point M situé à une distance d = 8;Scm de S. lpt 

A.3·· Comparer lesrnouvements de M et S. lpt 

A.4- Représenter la coupe de l'eau par un plan vertical passant par S à l'instant t::: 0,3 s. lpt 

f'at!!e B : On se propose de déterminer la résistance r et l'inductance Ld'une bobine. Pour ceda, on 

monte en série une résistance pure R= 70 et la bobine. L'ensemble est alimenté par une tE!rJsion 

sinusoïdale defréquence f::: 50 Hz et de valeur efficace U = 24 V. On mesure les tensions efficaces Ul 

et [J, respectivement aux bornes de Ret de la bobine. On obtient Ul::; 8 V et U2 = 19,6 V. 

:. B.l-Déterminer l'intensité efficace 1 du courant dans le circuit. lpt 

B.Z-Déterminer les impédances Z2 et Z respectivement aux bornes de la bobine et aux bornes du 

ci t'cu it. :Lpt 

B.3-Déduire des questions précédentes les valeurs de r et L. jLpt 

Partie c: Un pendule simple est constitué par un fil métallique de masse négligeable auquel est 

suspendue une petite boule defer de SOg. On écarte le pendule de sa position d'équilibre d'un angle 

de 30'" et on l'abandonne sans vitesse initiale. Déterminer la tension du fil au passage par la position 
verticale. . l pt 

ÉVALUATION DES COMPÉTENCES/ 16 Points 

Au laboratoIre de leur établissement Georges et Abe! deux élèves en classe de Tle D tombent sur une 
boi'te contenant une source de lumière monochromatique de caractéristique principale inconnue (en 

mètre). Par ailleurs, un document accompagne cette boîte sur lequel ne figure pas la constante de i) 

Planck h. Les deux camarades décident alors de retrouver ces valeurs et réalisent les expérie'nces 
suivantes: 

g~rience 1: Ils utilisent la source de lumière monochromatique dans le dispositif des fentes de 

YDung, (deux fentes fines et parallèles h et h, distantes de a) qu'ils éclairent avec la!iource de 

Îumière monochromatique trouvée au laboratoire. Ils observent sur un écran (P) parallèle au plan des 

deux fentes et situé à une distance D de ces fentes, des franges d'interférences. Ils mesurent alors la 
longueur ddeN interfranges consécutives. 

ExQérience 2 :. Les deux camarades utilisent un dispositif dans lequel une cellule photoélectrique à 
cathode de césium est éclairée successivement par des faisceaux lumineux monochromatiques de. . 

même puissance P mais de longueurs d'onde A différentes. Ils relèvent pour chacune des radiations 

le potentiel d'arrêt Uo delaçelJu!e et obtiennent les résultats du tableau clcdessous. 

If 
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Données: 0= 2mm, d= 4mm, N =12 et D =lm. 

1 Ji. (en Jll';' ) l 0,58 0,50 1 0,43 !OA2 _"'---...----+\[_0.,40Il
1 . ) -'---fl--'----·--l--"-------i-I--'-------\-I--' ­
i Ua (en V 1· 0,20 ! 0,56 0,93 i 1,0_0__ i 1,181 

. "'. .'.. . '. '". :.. .: .", ..... : ",", . ". . . 

l-A partllr des donnéesci~des!iuset d'u n raisonnemeritlogique, aider les deux élèves àcaractériser 
la source monochromatique. 8 pt 

On établi'rl':1 au préalable J'expression de J'inter/range i. 

2- A l'aide du tableau ci-dessus, aidez les camarades à atteindre leur second objectif. 8 pt 

On tracercrsur papier millimétré le graphe Ua =J(llA) et on prendra pour échelle: Scm pour lf.lm; 

10cm pour 1V, 

•
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